

Duminica după Înălțarea Sfintei Cruci
+ Sf. Ier. Iosif cel Nou de la Partoș; Sf. M. Mc. Nichita Romanul
(Luarea Crucii și urmarea lui Hristos)

La Sfânta Liturhie

a Sfântului Ioan Gură de Aur

15 septembrie 2024

Se cântă Antifoanele obișnuite sau **Antifoanele la Înălțarea Sfintei Cruci***:

Antifonul întâi (Psalm 21: 1, 7, 18, 3)

Stih 1: Dumnezeu meu, Dumnezeu meu, ia aminte la mine, pentru ce m-ai părăsit?

Stihira: Pentru rugăciunile Născătoarei de Dumnezeu, Mântuitorule, mântuiește-ne pe noi.

Stih 2: Toți cei ce m-au văzut m-au batjocorit; grăit-au cu buzele, clătinat-au capul.

Pentru rugăciunile...

Stih 3: Adunarea celor vicleni m-a împresurat. Străpuns-au mâinile și picioarele mele.

Pentru rugăciunile...

Stih 4: Iar Tu locuiești în locul cel sfânt, Lauda lui Israel.

Pentru rugăciunile...

Slavă..., și acum...

Pentru rugăciunile Născătoarei de Dumnezeu, Mântuitorule, mântuiește-ne pe noi.

Antifonul al doilea (Psalm 73: 1-3, 13)

Stih 1: Pentru ce m-ai lepădat, Dumnezeule, până în sfârșit?

Stihira: Mântuiește-ne pe noi, Fiul lui Dumnezeu, Cel ce ai înviat din morți, pe noi, cei ce-Ți cântăm Ție: Aliluia!

Stih 2: Adu-Ți aminte de poporul Tău, pe care l-ai câștigat de la început.

Mântuiește-ne pe noi...

Stih 3: Izbăvit-ai toiagul moștenirii Tale, muntele Sionului, acesta în care ai locuit.

Mântuiește-ne pe noi...

Stih 4: Iar Dumnezeu, Împăratul nostru mai înainte de veci, a făcut mântuire în mijlocul pământului.

Mântuiește-ne pe noi...

Slavă..., și acum...

Unule-Născut, Fiule și Cuvântul lui Dumnezeu...

Antifonul al treilea, glasul I (Psalm 98: 1-3)

Stih 1: Domnul împărățește: să tremure popoarele; șade pe heruvimi: să se cutremure pământul.

Troparul, glasul I: Mântuiește, Doamne, poporul Tău și binecuvintează moștenirea Ta; biruință binecredincioșilor creștini asupra celui potrivnic dăruiește și cu Crucea Ta păzește pe poporul Tău.

Stih 2: Domnul în Sion este mare și înalt peste toate popoarele.

Mântuiește, Doamne, poporul Tău...

Stih 3: Să se laude numele Tău cel mare, că înfricoșător și sfânt este.

Mântuiește, Doamne, poporul Tău și binecuvintează moștenirea Ta; biruință binecredincioșilor creștini asupra celui potrivnic dăruiește și cu Crucea Ta păzește pe poporul Tău.

La Vohod se cântă: „Veniți să ne închinăm...” ca de obicei duminica.

Troparele și Condacele

Troparul Învierii, glasul al 3-lea:

Să se vesească cele cerești și să se bucure cele pământești. Că a făcut biruință cu brațul Său Domnul, călcat-a cu moartea pe moarte; Cel întâi-născut din morți S-a făcut, din pânțele iadului ne-a mântuit pe noi și a dat lumii mare milă.

Troparul Praznicului Înălțării Sfintei Cruci, glasul 1:

Mântuiește, Doamne, poporul Tău și binecuvintează moștenirea Ta; biruință binecredincioșilor creștini asupra celui potrivnic dăruiește și cu Crucea Ta păzește pe poporul Tău.

Troparul Icoanei Izvorătoare de Mir a Maicii Domnului Iviron din Hawaii (troparul hramului), glasul 1, Podobie: Locuitor pustiului... :

Închinându-ne înaintea preamăritei tale Icoane Iviron, Fecioară, ne umplem de străină și nespasă dulce mireasmă; și mirul, revărsându-se din ea, dă vindecare celor credincioși și pocăință și lacrimi celor ce cu dorire îți strigă ție: Slavă mijlocirii tale, Preacurată! Slavă minunilor tale! Slavă darurilor tale, pe care le dai nouă, Marie, Mireasa lui Dumnezeu!

Troparul Sf. Ier. Iosif cel nou de la Partoș, mitropolitul Banatului, glasul al 8-lea:

Din tinerețe cu totul te-ai supus Domnului, cu rugăciunile, cu ostenele și cu postul. Pentru aceasta, văzând Dumnezeu nevoițele tale, arhieru și păstor Bisericii Sale te-a rânduit; și, după moarte, în cetele sfinților te-a sălășluit, Sfinte Părinte Iosif. Roagă-te lui Hristos Dumnezeu să ne dăruiască iertare de greșeli nouă, celor ce cu credință și cu dragoste săvârșim sfântă pomenirea ta.

Troparul Sf. M. Mc. Nichita Romanul, glasul 1:

Purtătorule de chinuri, biruind mai întâi năvălirile barbarilor cu puterea Crucii cea nebiruită, pe urmă ai surpat mândria demonilor, împotrivindu-te cu vitejia ta, înțelepte; și biruind-o, Nichita, ai luat daruri vrednice de biruință. Slavă lui Hristos, Cel ce te-a întărit! Slavă Celui ce te-a încununat! Slavă Celui ce a mărit pururea cinstită pomenirea ta!

Condacul Sf. M. Mc. Nichita, glasul al 2-lea, Podobie: Cele de sus căutând...:

Tăind tăria înșelăciunii cu împotrivirea ta și luând cununa biruinței prin nevoița ta, te veselești împreună cu îngerii, mărite Nichita, cel cu nume de biruință, împreună cu dânșii neîncetat rugându-te lui Hristos Dumnezeu pentru noi toți.

Slavă...

Condacul Sf. Ier. Iosif cel nou de la Partoș, glasul al 8-lea, Podobie: Apărătoare Doamnă...:

Apărător nebiruit și neînfrânt te pune înainte pe tine pământul Banatului, mulțumire aducându-ți ca cel ce prin tine din primejdii s-a mântuit. Ci, ca cel ce ai îndrăzneală către Dumnezeu, apără-l pe el de toate nevoile, ca să cântăm ție: Bucură-te, Părintele nostru Iosife, făcătorule de minuni!

Și acum...

Condacul Praznicului Înălțării Sfintei Cruci, glasul al 4-lea:

Cel ce Te-ai înălțat pe Cruce de bunăvoie, poporului Tău celui nou, numit cu numele Tău, îndurările Tale dăruiește-i, Hristoase Dumnezeu. Veselește cu puterea Ta pe dreptcredincioșii creștini, dăruindu-le lor biruință asupra potrivnicului, având ajutorul Tău armă de pace, nebiruită biruință. *(se încheie lung)*

În loc de: „Sfinte Dumnezeu...”, se cântă*:

Crucii Tale ne închinăm, Stăpâne, și sfântă Învierea Ta o slăvim.

În loc de Axionul: „Cuvine-se cu adevărat...”, se cântă **Axionul Praznicului, glasul al 8-lea:**

Rai de taină ești, Născătoare de Dumnezeu, care ai odrăslit nelucrat pe Hristos, prin Care lemnul Crucii, cel de viață purtător, pe pământ a fost sădit. Pentru aceasta, acum înălțat fiind, închinându-ne lui, pe tine te mărim.

Chinonicul duminical, glasul al 8-lea: Lăudați pe Domnul din ceruri. Aliluia, Aliluia, Aliluia *(Psalm 148: 1)*.

Și Chinonicul Praznicului, glasul al 3-lea: Însemnatu-s-a peste noi lumina feței Tale, Doamne. Aliluia, Aliluia, Aliluia *(Psalm 4: 6)*.

Nu sunt alte schimbări la Sfânta Liturghie.

* până la Odovania Praznicului (cf. Anuar Liturgic și Tipiconal -2024, pag. 466)